

El Liberal de Reus

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Reus mes 1'50 pts.
Fuera: trimestre 5 5
Extranjero y Ultramar: id. 9 9
Toda la correspondencia al Director.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Redacción y administración e imprenta de la Constitución (pórticos).

DIARIO POLÍTICO LITERARIO Y DE AVISOS Y NOTICIAS

Director: D PEDRO NOLASCO GAY

Año II

Martes 5 de Julio de 1898

Núm. 364

FARMACIA SERRA

La que paga más contribución de la provincia
Abierta toda la noche
REUS.-Arrabal de Sta. Ana, 80.
Junto a la plaza de Cataluña.-REUS

Doctor J. MIRÓ OCULISTA

Consulta en Reus: Los lunes y viernes de dos a cinco de la tarde, Arrabal Santa Ana núm. 1, piso 1.º
En Tarragona: los demás días de 10 a 1 mañana y de 3 a 5 tarde, habiendo trasladado su gabinete a la misma calle de la Unión, 7, 1.º

El corredor de Comercio D. JUAN LLAURADÓ Y PRATS, ha trasladado su habitación y despacho del Arrabal de Sta. Ana 14, 1.º, a la calle de la Concepción número 1, Reus.

¿Paz? ¿Guerra?

En cualquiera otro pueblo menos impresionable que el pueblo español, y más influido por una opinión pública robusta y compacta, la sola pregunta que sirve de epígrafe a este artículo constituiría un delito contra la Patria. Estamos en guerra con los Estados Unidos,

no por miras ambiciosas y egoistas por nuestra parte; no por voluntad airada del Gobierno, no por planes ni pactos de familia concebidos y realizados por la Augusta persona que se halla al frente de la nación, sino que por el contrario de las miras por míra codiciosas é injurias de los Estados Unidos, a pesar de nuestra moderación y de nuestra cordura, contra la voluntad del Gobierno y por hallarse la Monarquía Constitucional identificada en absoluto con el pueblo, en cuanto se relaciona con la soberanía y el honor de la Patria. Fuimos a la guerra sabiendo todos lo que piensan y raciocinan que la lucha era de igual y que únicamente podíamos aspirar a una defensa heroica, logrando con ella las simpatías

del mundo civilizado, otra página brillante en nuestra gloriosa historia y un motivo poderoso para colocarnos después de nuestra derrota, en situación de aprovechar la división profunda de la Europa actual, para echar en su día y después de una habil y constante preparación, el peso de nuestra fuerza, en favor de la potencia ó de las potencias que más garantías nos dieran en favor de los intereses de la Patria. Confiar en el éxito de nuestra pequeña escuadra, esperar brillantes victorias de nuestro ejército, luchando con una nación inmensamente rica, de raza y joven, inteligente y audaz, era una quimera; era demostrar una carencia absoluta de sentido común. Sabíamos a la guerra sabiendo que debíamos ser vencidos, si Europa nos abandonaba a nuestros tristes destinos; pero así como, según nuestra modesta opinión un individuo debe ir al terreno de las armas cuando el honor lo exige, aun previendo un lamentable fracaso, también creemos que las naciones deben ir a la guerra y que ser vencido no humilla, cuando queda incólume el honor.

Esta opinión nuestra quizás no está en honor el interés con exclusiva preferencia; no por esto dejaremos de proclamarla con el legítimo orgullo: el hombre además de su cuerpo, tiene su alma que por cierto le dignifica y enaltece y el alma concibe y aplaude todo lo generoso y todo lo sublime; nada más sublime ni más generoso que el sacrificio por la Patria.

En dos meses y medio que dura la guerra actual, solo hemos tenido un fracaso, el de Ca-

víte, en todas las demás operaciones no solo hemos demostrado heroico valor, sino que además queda evidenciado que aun estamos en condiciones para luchar. No podemos ni debemos pedir la paz, mientras no esté patente nuestra impotencia.

Augustí, Ríos, Moret en Filipinas, Linares, Vara de Rey, Lamadrid, Herráiz, Rubí, Escario, y Ordoñez en Cuba, se llenan de gloria y adquieren cada día nuevos motivos de gratitud de los españoles que no podemos compartir sus personalidades y sus sacrificios; nuestros hermanos, nuestros hijos se batan denodadamente rodeados de viles yanquis, de criminales mambises y de salvajes tagalos. Glorifiquemos y respetemos a nuestros generales y soldados; sostengamos aun la lucha con brio y con decisión, mientras tengamos un hombre y una peseta; así como saben morir los que en nuestra colonia luchan, dando entusiastas gritos de Viva España!, soportemos nosotros con resignación nuestras adversidades y nuestras desdichas, aclamando también y vitoreando a nuestra idolatrada Patria.

apóquense de espíritu los que no se preocupan de nuestros soldados ni de nuestra Hacienda, cuando los negocios les permitan considerables aumentos en sus fortunas, pero los hombres que sienten hervir en sus venas la sangre de nuestros héroes de la Independencia manténganse firmes y serenos.

Desgraciadamente nuestra Patria está muy dividida y no será extraño que alguien fie en

no atreviéndose a interrumpir, esperaba que él concluyera para formular su demanda; pero el señor Dunois parecía que no tenía ninguna prisa, leía con mucha calma, haciendo con mucha frecuencia algunas reflexiones que hacían reír a Hortensia.

Irritada, Mónica se volvió y para disimular se puso a ordenar diversos objetos puestos aquí y allí. A medida que cogía con sus manos aquellos objetos familiares que casi formaban parte de su vida sentía que desfallecía su resolución. Partir? Lo podría hacer? Y mientras que se lo preguntaba la voz del señor continuaba su lectura, esta voz penetraba al interior de Mónica por todos los poros y la envolvía en una anervante caricia, como las campanas allá en la colina le habían envuelto con su armonía.

Terminada la lectura, el señor Dunois dobló el diario y se levantó, dijo algunas palabras y se dirigió hacia la puerta; al pasar por el lado de Mónica, con el pretexto de darle las buenas noches tocó con sus dedos el cuello de la joven doncella, que al percibir aquella sensación tembló de arriba a bajo.

—Por tu aspecto parece que tienes algo que decirme? preguntó la señora Hortensia cuando hubo salido su esposo. Qué es lo que quieres?

—Nada, contestó Mónica.

XII

Esto estaba acabado, Mónica ya no podía irse. Era demasiado tarde.

En la vida existen momentos en que se puede hacer una cosa que cinco minutos después ya es de imposible realización.

El regresar de nuevo en la atmósfera templada y anervante de la casa del señor Dunois, Mónica no era dueña de sí misma; se convertía en esclava de su dueño que jugaba con ella.

Al elegante señor Dunois le halagaba el sentirse amado por esta criatura casi salvaje.

A Mónica le costó un gran trabajo el descifrar las últimas líneas de esta carta. Era esto debido a que se iba faltando la luz, ó bien porque estaban escritas con una letra menos regular?

Un poco de humedad había borrado la tinta de la escritura; tanto podía ser una lágrima como una gota de agua.

Los ojos de la joven se habían turbado con esta lectura. Pero no quería llorar. Llorar, por qué? Tres años pronto pasan. El día de año nuevo se aproximaba, solo tardaría ocho días en llegar; después del mes de enero solo faltarían dos años y medio, y Mónica estaba completamente decidida por lo demás a no esperar hasta dicha fecha. El invierno acabado, regresaría a Champcey con el buen tiempo, suplicaría a su madre, y si Clemencia era inflexible, pues bien, se volvería otra vez, pero de ningún modo volvería a casa la señora Dunois.

—Mi pequeña señora! exclamó, yo que os amo tanto! Tan bella, tan buena, tan... Es posible que sirva a otra persona que a vos?

La beldad, la bondad, la tierna sonrisa, la dulzura del semblante y de toda la persona de la señora Hortensia, aparecieron a Mónica como la encarnación del ideal. Ella no sabía lo que era el ideal, y si se hubiera intentado el explicárselo, se hubiera tenido mucho trabajo para hacerselo comprender, pero era el ideal quien revelaba a los ojos de la joven campesina, medio seducida la forma de su señora unida al dolor y sin embargo siempre compasiva.

Su corazón violentamente agitado por una inmensa necesidad de amar se dirigía a esta adorable criatura castigada sin haber pecado. Marino estaba demasiado lejos. El señor Dunois no tenía nada que ver con este corazón ardiente y tierno, la señora Hortensia era quien rendía el homenaje inconciente y necesario que se exalta un día de toda persona amante. Este sentimiento le llegaba doloroso, tormentoso, lleno de lágrimas, como un remordimiento, como una expiación, y al mismo tiempo puro y espontáneo como la primera revelación de una a ma virgen.

nuestras derrotas y en una paz anticipada el éxito de su plan político. Si acaso hay españoles que a tanto se rebajen por miras políticas, comparezcan a los...

Para nosotros, no hay mira política alguna. Todo, absolutamente todo lo posponemos a la Patria y creemos que con nosotros, si García del Castañar viviera en nuestros días, diría: «De la Patria abajo, nada».

PEDRO NOLASCO GAY.

Paris y la guerra

La opinión general dice: que después de librarse una gran batalla en Santiago, Europa intervendrá con sus «buenos oficios», que son los del «de profundis». Es todo lo que Europa puede hacer, aunque convencidísima de que los yanquis han atropellado por todo para hacer lo que ellos mismos llaman «guerra comercial».

Habló otra vez Bismarck y dijo: «América se mete en lo que no le importa, afectando querer aplicar la doctrina de Monroe a las Antillas, al Africa y a la China, sin preguntar qué piensa Europa. Y Europa no parece dispuesta a dejarla hacer.»

Pero de Washington y New York mandan decir, con su habitual altanería, que Alemania les importa un comino, y mister Tilmann ha añadido: «Debemos dar a entender a Alemania y a toda Europa que los Estados Unidos no tolerarán ninguna ingerencia en su política.»

Con el esfuerzo de 10,464 soldados y 470 oficiales que salieron ayer de San Francisco para Manila, los Estados Unidos proponen hacer con Filipinas lo que les venga en gana.

«Después de todo, dicen los jingoes, la actitud de Alemania se reduce a pedir que le echen un hueso que roer.»

El general Morri lleva su proclama «a los indígenas», ofreciendo que les concederán todas las libertades compatibles con el mantenimiento del orden y de la legalidad, que viene a ser exactamente lo mismo que decía nuestro Gobierno a los Estados Unidos que, tal lenguaje era «vago, incómodo y no comprometía a nada.»

Si el concierto europeo no fuera una de las más insignes paparruchas del siglo en que vivimos bombardeados, y si la intervención europea en el conflicto hispano americano...

Un escritor de singular entendimiento, Anatole France, ha dicho: «Los Estados Unidos se aprestan a bombardear las costas de Europa, empezando por las de España.»

Para nadie es un misterio que los Estados Unidos, saliéndose de sus casillas, se han lanzado a la guerra de conquistas; que su preten-

da intervención «humanitaria» en Cuba tiene un verdadero móvil el acaparamiento de la Gran Antilla, cuyos mercados necesitan; que lo mismo piensan hacer con Puerto Rico, aunque toda la provincia es castizamente española, y está a gusto con España, cosa que no ignoran los yanquis y que podría demostrarse «rubi et orbi» si fuesen verdaderos demócratas y quisieran acudir al voto de un plebiscito; y para nadie es un misterio que los «jingoes» están que trinan contra Aguinaldo, porque este punto filipino, con más conchas que un galápagos, les amenaza con la independencia del Archipiélago, haciendo difícil, si no imposible, la suspirada anexión.

¿Qué ha hecho y qué hace Europa—esa Europa de Alsacia-Lorena, de Creta, de las balas dum-dum y de las bombas de petróleo de Dewey? Cruzarse de brazos y acallar todas las protestas, no ya sólo aquellas que se inspiran en el noble sentimiento de estar al lado del caído y del débil contra el fuerte que vilmente le atropella sin razón ni pretexto, sino también las protestas nacidas del interés, del instinto de conservación del viejo adagio que recomienda poner en remojo las propias colonias cuando se ve pelar las ajenas.

Mas ¡oh ventura! para honra de este siglo fullero, Europa ha decidido al fin elevar una protesta contra los atropellos del yanqui invasor. Esta excelente noticia nos ha sido dada por «La Patrie», que tiene el «record» de las noticias sensacionales. Su corresponsal en Berlín le ha teleografiado que «el ministro de Comercio de Prusia y Gobierno Sajón han tomado medidas para prohibir la importación del calzado americano.» ¿Eh? ¿Eso es lo que se llama atar corto las concupiscencias de los Estados Unidos? ¿Atropellan a España? ¿Amenazan a Europa? ¿Pues fuera brodequines y zapatillas de New York!

Por lo peana se adora al santo. Algo es empezar por las patas para llegar poco a poco a la cabeza. La intervención europea queda reducida a una intervención zapateril, y el concierto europeo pide que le echen unas medias sueltas. ¡Lástima de que no se le pueda echar un honor nuevo!

Luis BONAFoux.

CRÓNICA

En la noche de antayer se celebró en el «Frontón Berransense» un concierto de Lectura.

Tanto las gradas como las sillas de canca se vieron ocupadas por numerosa y escogida concurrencia que premió con prolongados y entusiastas aplausos la recomendable labor de músicos y coristas, viéndose todos ellos en la necesidad de repetir alguna piza del programa por corresponder a las muestras de aprobación de la concurrencia.

Una noche «pacible y templada» contribuyó

en gran manera a que la concurrencia pasara agradablemente la noche, deseando que tan simpática fiesta se repita con frecuencia puesto que con ello se tendría un sitio en donde poder pasar agradablemente las noches de los domingos.

Confiamos pues en que los simpáticos organizadores de tan ameno concierto corresponden a este deseo, organizando un nuevo concierto para las noches de los domingos sucesivos.

La Junta Directiva del «Club Velocipedista» ha acordado celebrar carreras de velocipedos el día de San Jaime, dedicando su producto líquido a engrosar la suscripción destinada a socorrer los soldados heridos o enfermos que regresen de Cuba y Filipinas que sean hijos del partido judicial de Reus.

Para tratar de dichas carreras hoy se celebrará en dicho «Club», una reunión general de los socios del mismo.

Sabemos que entre los ciclistas de Reus reina verdadero entusiasmo para que las carreras en proyecto superen en esplendor y magnificencia a todas las celebradas hasta aquí.

Auguramos un feliz resultado a la simpática asociación, así como a los pobres soldados que regresan de nuestras colonias extenuados por las penalidades de la campaña.

Dicen de Cádiz que en la mañana del domingo se reprodució el fuego a bordo del «Alfonso XIII.»

Fuó sofocado inmediatamente; y durante todo el día se ha estado trabajando con las bombas para achicar el agua de las bodegas.

El buque ha quedado hundido de proa por el peso del agua.

Al pasar lista se ha encontrado que había tres bajas de marinería.

Han sufrido quemaduras en el rostro el primer oficial don José Suarez.

Hace ocho días hubo ya un fuego en las carboneras del «Alfonso XIII» y pudo ser sofocado. Las averías que tiene el buque podrán ser reparadas por todo el corriente mes.

Por disposición del alcalde de Vilella Alta, fué conducido antayer a Tarragona un niño recién nacido que fué hallado abandonado el viernes último en la puerta de una casa del expresado pueblo.

A solicitud del Ministerio de Fomento, se ha dispuesto por el de la Gobernación que estando ahora en el período de rectificación y clasificación del censo general de España, y la guardia civil, por su conocimiento del país pudiese auxiliar grandemente estas operaciones; presten sus servicios dichos guardias cuando los alcaldes o jefes del instituto geográfico y esta-

distico lo soliciten de los jefes del mencionado cuerpo.

Tocan a su término las obras en construcción del teatro en la sociedad «La Palma».

Hasta el día 12 del próximo mes de Septiembre, las estaciones y despachos centrales de Barcelona, de las Compañías de T. B. y F. y Norte, y la estación de esta ciudad de Tarragona a Barcelona y Francia, expenderán diariamente billetes de ida y vuelta de segunda y tercera clases a precios reducidos, valederos por 30, 60 y 90 días, con destino a San Sebastián, Irún-Hendaya, Bilbao, Santander, Gijón, Avilés y Coruña.

El viaje desde Barcelona, puede hacerse en los trenes correos por la línea directa ó por la del Norte. Los viajeros que utilicen la línea directa y que hagan el viaje directo, seguirán en el correo hasta Casetas, en donde tomarán los trenes del Norte. A la ida, se permite la detención en Zaragoza y otros puntos.

Para más detalles, consúltese los carteles expuestos.

Desde Nueva York comunican despachos de Washington dando cuenta de varios detalles del combate de Santiago de Cuba.

Nuestras tropas construyeron trincheras por el lado de Aguadores, lo que la artillería yankee procuraba impedir.

Lo mismo sucedía por la parte de Vigía y Ursula.

El calor era sofocante cuando empezó el combate, hasta el punto de hacerse insostenible a los soldados norteamericanos.

El almirante Sampson dió orden de que la artillería destruyera las fortificaciones de Aguadores.

Nuestras tropas pelearon heroicamente. La infantería yankee tuvo necesidad de retroceder varias veces.

Dicen estas informaciones particulares que el general Shafter ha llegado muy cerca de Santiago.

Los yankees confiesan que sus pérdidas han sido considerables.

Algunos dicen que ascienden a mil los muertos y que son muchísimos los heridos.

Las funciones dadas en la sociedad «El Alcazar» de la calle Berransense en la noche de antayer, se vieron bastante concurridas, escuchando aplausos los intérpretes de las obras que en las referidas sociedades se ejecutaron.

Los armadores del vapor inglés «Feccolias», echado a pique por el crucero yankee «Columbia», han recibido una indemnización de 40 mil libras; por ser la causa del siniestro la falta de luces en el buque de guerra yankee.

—Mi buena señora, murmuró Mónica juntando las manos como si estuviese ante una santa; os amo más que nada en el mundo, no consentais que os cause el menor pesar!

La niebla que se desprendía del río iba cubriendo toda la tierra; los resplandores de purpura habían desaparecido y ligeras nubes amarillentas las habían reemplazado entre las espesas nubes de color gris. Mónica se levantó para regresar a la ciudad. A su alrededor solo reinaba el desierto y el silencio. Las casas de campo edificadas en la colina, abandonadas en invierno solo son visitadas los domingos.

Dirigió una mirada entusiasta a su alrededor como para tomar a aquel lugar por testigo de la resolución que acababa de tomar de amar a la señora Hortensia más que a nada de este mando, y empezó a descender la rápida pendiente.

Un vago y confuso rumor, recorrió el espacio con una formidable vibración, y casi en el mismo instante el sonoro ruido de una campana atravesó el valle. De todas partes las campanas vibraron pequeñas y grandes, agudas y graves, pesadas y ligeras, volteadas con gran fuerza, movidas por hombres robustos que suspiraban bajo el esfuerzo. Se oían sus diversos timbres.

—Mañana es Navidad, dijo Mónica; y en el crepúsculo dominante, se detuvo para escuchar.

El sonido subía hasta ella como la marea sube hasta las rocas. Algunas veces parecía que corría con fuerza para escalar la colina, después llevado a lo lejos parecía perderse y desvanecerse en la otra orilla, muy lejos; se hubier dicho que el Sena entonces se llevaba las ondas sonoras como se lleva las argentinas aguas.

Luego volvía, se volvía a elevar, corría, aumentaba, disminuía, llenaba el espacio, repercutía en las colinas, tan pujante, tan prodigioso, que hacía bajar la cabeza a Mónica, la hacía humillar, con la impresión de que la enorme masa iba a sepultarla.

La onda armoniosa se desarrollaba a su alrededor, inundandola de vibraciones misteriosas sintiendo que llegaban hasta lo más

profundo de su alma, después se alejó dejando una estela de sonidos, del mismo modo que la niebla arrastrada por el viento deja jirones de la misma pérdida en las ramas de los árboles, semejando de lejos copos de blanca lana...

Mónica absorta, casi desvanecida no se atrevía a andar temiendo que el menor movimiento iba a desvanecer para siempre tanta gracia.

—En donde he oído alguna cosa semejante a esto? se preguntó de pronto... Ah ya sé las olas! Y cerrando los ojos, vio ante ella como una aparición la luna sobre el mar, Marino sentado cerca de ella y las olas allá abajo, subiendo y bajando con el ruido lejano de un cristal incesantemente quebrado.

—Champcey, Champcey! exclamó Mónica inclinándose su cara hasta tocar con ella la fresca y húmeda hierba del camino. Oh mi país! Quiero volver a él!

Se levantó con presteza y sin tomarse el cuidado de secar las lágrimas que corrían por sus frescas mejillas emprendió rápida carrera no parando hasta el portón de la casa de sus señores.

—Diré a la señora que me quiero volver a mi país, se dijo subiéndole la escalera con toda la lijereza que le permitían sus piernas.

Llamó a la puerta de la señora Hortensia y entró sin tomarse el tiempo preciso para respirar.

El estaba allí, su dueño, aquel que la poseía por todas las fibras de su corazón, sin que ella misma lo supiese, leía en alta voz un artículo de diario y de tiempo en tiempo interrumpía la lectura para reír.

Cuando la vio, dirigió hacia ella sus ojos azules magnéticos y brillantes. El diario formaba un biombo entre él y su esposa; cuando estuvo seguro de ello, lentamente sin dejar de tener a Mónica bajo su mirada, avanzó sus labios como para darle un beso.

Mónica le dirigió una mirada de desprecio, con un movimiento sorprendido y desdeñoso; él continuó su lectura. La joven, de pie,

Los excedentes de cupo llamados últimamente a filas podrán redimirse del servicio abonando la cantidad de 1.500 pesetas.

MIL PESETAS al que presente CÁPSULAS DE SÁNDALO mejores que las del DR. PÍZÁ DE BARCELONA, y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.

De sobremesa

Gedeón se presenta en la tablilla de un teatro y pide una butaca.
—¿Para Fausto?—pregunta el empleado.
—No—contesta Gedeón—para mí.

OFICIAL

REGISTRO CIVIL

DEL DÍA 2 Y 3 DE JULIO DE 1898.

Nacimientos

Mariano Ramón Roig, de Tomás y Antonia.
—Josefa Gavaldá Segarrés, de Antonio y Gertrudis.—Juana Font Monjo, de Pedro y Martina.

Matrimonios

Ninguno.

Defunciones

Juan Anguera Estivill, 66 años, Barreras 27.

COMERCIAL

Mercado de ayer

Con mediana concurrencia verificóse nuestro mercado y la falta de animación en la generalidad de los artículos fué su nota dominante.

Las almendras y avellanas se cotizaban con pequeña baja, presintiendo la de ser mayor; en harinas y trigos nada se hace, pues todos los compradores prevén notable baja, y en vinos si bien los precios no descendieron tampoco hubo la insistente demanda de los mercados anteriores.

Los precios medios fueron.
Aceites.—Del campo de 16 á 17 reales y medio; Arriería de 15 y medio á 16.

Avellana.—De cosechero á 50 pesetas saco; negreta á 55; grano 1.º á 85; 2.º á 80.

Almendra.—Mollar 57'50 pesetas saco; Esperanza 159 pesetas quintal. Sin existencia de las demás clases.

Arroces.—Superior 56 pesetas; Boja 51. En alza.

Algarrobas.—A 28 reales el quintal.
Azufre.—A 40 reales saco. Flojo.

Cebada.—De 22 á 26 reales cuartera según clase. Floja.

Espíritu.—Selecto 144 duros; extrafino á 142 id.

Garbanzos.—A 17 pesetas arroba; pequeño 12. País se esperan de la nueva cosecha.

Habones.—Comarca de 9 á 12 pesetas cuartera.

Harinas.—1.º 24'50; redonda 23'50. De trigos de la nueva cosecha, desde 19 á 23 reales arroba.

Despojos.—Harineta á 8 reales arroba; tercerilla á 11 pesetas saco; menudillo á 24 reales; salvado á 21.

Trigos.—Comarca de 17 á 18 pesetas; Aragón de 21 á 23 id.

Vinos.—Tintos priorato superior 40 pesetas carga; bajo priorato 45; comarca 30; blanco 11 reales el grado.

celebrado el domingo último, cuyas transacciones no fueron de importancia, respetando la existencia de ajos que hubo en plaza, la cual ascendió á una 8.000 ristras, alcanzando los de clase superior á 13 pesetas la docena de ristras.

En la noche del martes desencadenó una fuerte tormenta, cayendo pedrizcos que causaron la consiguiente alarma entre los agricultores y no agricultores, con motivo de las suposiciones que se hacían de los daños que podían haber causado en los viñedos.

El siguiente día, miércoles, coincidiendo con ser día festivo, tuvimos junto con varios agricultores del Sur de la población, ó sea desde esta villa hasta la playa de San Salvador, pudiendo convencernos que los pedrizcos habían dañado algunos granos de las uvas.

Consultando varios pareceres, todos han coincidido en idéntico sentido de que sean dañados una media docena de granos de un racimo no es nada; lo que debemos observar si se ha dañado el mango de la uva, que puede fácilmente suceder que de volver secos, produciría la caída de los mismos, causando la pérdida de más de un cincuenta por ciento de la cosecha.

Calculáse á unos veinte kilómetros cuadrados la extensión de los viñedos dañados por los pedrizcos.

En mi próxima daré cuenta de como siguen los viñedos.

TORROJA

Hace unos cuantos días que el calor ya se deja sentir en esta comarca, y las nubes han desaparecido por completo.

Los viñedos en que todavía no han plantado sus reales la filoxera, están muy lozanos y de fruto, según clase de cepas.

La pequeña alza que se había notado en los vinos, no ha dado el resultado que esperaban los propietarios, porque ha quedado paralizada por completo la venta; y las pocas existencias que tenían los propietarios, esperando hacer su agosto, se ven precisados á venderlas, por temor á la baja.

Los vinos, en general, no se han pagado más que á 30 pesetas la carga (121,60 litros), clase superior.

La cosecha de almendras será escasa, contándose dos terceras partes perdidas.

La de trigo, que casi no figura en nuestra comarca, será poquísima, recolectándose en algunos puntos sólo á semilla.

Buen se presenta, harta ahora, la cosecha de aceitunas; y si en Agosto no se presenta la plaga del «chichí», ya puede darse por segura, porque las aguas caídas hasta ahora las ha beneficiado para todo el verano.

Buques á la carga

Martes 5

Para Londres y Hamburgo vapor «Georgian», consignatarios Sres. Mac-Andrews y C.º

Para Génova vapor «Unione», que despachan los Sres. Casaseca y T-rre.

Para Valencia y Cullera vapor «Vicente Sanz», su agente D. José M.º Ricomá.

Para Niza y Génova vapor «Alcira», que despacha D. Antonio Más.

Para Burdeos y Ruen París vapor francés «Thérèse et Marie», consignatario D. Antonio Mariné.

Miércoles 6

Para Cette y Marsella vapor «Cabo Quejo», consignatario D. Mariano Peres.

Jueves 7

Para Bilbao y escalas vapor «Cabo Nao», consignatario D. Moriano Peres.

Vieanes 8

Para Burdeos, Helsingfors, Abo, Hangó, Borga, Lovisa, Kotka, Viborg, Fredrikshamn, Nystad, Raumo, Björneborg, Kristinestad, Vasa, Jakobstad, Gamla, Karleby, Uleaborg, San Petersborg, y Reval; y para Moskow, Warschau y Nischni Nowgorod, á flete corrido vía San Petersburg, estará á la carga del viernes al sábado el vapor ruso «Oberón», que despachan los señores Boada Hermanos.

Sábado 9

Para Bilbao y escalas (haciendo la de Puebla) vapor «Duro», que despachan los Sres. Hijos de Benigno López.

Lunes 11

Para Amberes vapor «Pelayo», consignatarios Sres. Mac-Andrews y C.º

Martes 12

Para Marsella y Génova vapor «Martos», que despacha D. Antonio Más.

Para Christiania, Christiansand, Arendal, Stavanger, Bergen, Aalesund, Christiansund y Trondhjem, admitiendo carga para estos puer-

tos y demás de Noruega, saldrá el día 20 del corriente el vapor «Salamanca», que despachan los Sres. Boada Hermanos.

Cambios corrientes en el día de hoy en esta plaza, facilitados por los corredores de comercio don Juan Vallés Sureda, don Juan Llauro Prats, don Juan Vallés Vallduvi y don Francisco Prius Demestre.

Londres	90 dfr	00'00	opers.
»	dfr	00'00	»
París	90 dfr	84'00	
»	8 dfr	00'00	

VALORES LOCALES	DINERO.	PAPBL OPB.
Gas Reusense	750	
Industrial Harinera	500	
Banco de Reus	475	
Manufacturera de Algodón C.º Reusense de Tranvías	100	
C.º Reusense de Tranvías privilegiadas 5 por 100,	150	
Sociedad Hidroforica		

J. MARSANS. ROF.

Representante: JOAQUIN SOCIATS

REUS CALLE SANTA ANA 26 REUS

Cambios corrientes en el día de ayer:

Interior	46'35	Amortizable	58'00
Exterior	56'60	Francias	19'20
Filipinas	00'00	Cubas 86	52'87
Aduanas	78'00	Cubas 90	43'00
Nortes	22'25	Ext. París	33'75
Obligaciones 6 pº Francia!	70'00		
Obligaciones 3 pº id.	37'50		

GIROS

París 84'75 Londres 46'55

NOTA. Se reciben adhesiones al convenio judicial del f. c. de Tarragona á Barcelona y Francia sin comisión alguna y se satisfacen los cupones de Enero y Abril de dicha Compañía.

BOLSÍN DE REUS.

ANTONIO DEMESTRE.—MONTEROLS, 27

Cotización en Barcelona á las cuatro de la tarde de ayer.

Interior	46'45	Exterior	56'70
Colonial	00'00	Nortes	22'20
Filipinas	00'00	Cubas 86	53'00
Cubas 90	43'00	Aduanas	78'00
Obligaciones 5 pº Almansa	71'37		
Idem 3 pº Francia	37'50		

PARIS

Exterior 33'75 Nortes 00'00

GIROS

París 84'75 d. y 00 p. Londres 46'55

NOTA: Esta casa se encarga de la adhesión de las obligaciones al convenio de la Compañía de Tarragona á Barcelona y Francia, anticipando el pago de los cupones vencidos con arreglo á los tipos propuestos en dicho convenio.

Movimiento del puerto de Tarragona

ENTRADAS DEL DÍA 2

Ninguna.

DESPACHADAS

Vapor «Villarreal» para Cette, con vino.
Vapor «Soto» para Liverpool, con vino y avellana.

Sección religiosa

Santos de hoy.—Santa Filomena.

PARROQUIA DE LA PURÍSIMA SANGRE

Continua en esta Parroquia la Novena á la Purísima Sangre que se dirá todos los días laborables á las 6 y media y á las 7 y media los festivos, durante la Santa misa.

Santos de mañana.—S. Romulo.

Recomendaciones

ERRORES

QUE DEBEN DESVANECERSE

Ningún remedio, ya sea untura, parche, ú otro, puede curar ni una sola hernia siquiera.

Todas las celebridades médicas, así nacionales como extranjeras, estan contestes, y mi larga práctica me lo ha demostrado, que la curación de las hernias pertenece única y exclusivamente al arte mecánico, acompañado de los conocimientos anatómicos suficientes.

No debe confiarse en las vendas ni en los bragueros llamados sin resortes, ni hierros, ni aceros, pues á estos se debe la mayor parte de las defunciones que ocurren por hernias estranguladas, en razón á ser insuficiente para contener las hernias.

Muchos son los que venden bragueros; muy pocos los que saben colocarlos; rarísimos los que conocen lo que es una hernia.

Á LAS MADRES

Antes de sacrificar á vuestros hijos con un vendaje, sucio, incómodo y peligroso, consultado con vuestro médico, y con seguridad os dirá que para la curación de las hernias de vuestros pequeñuelos, el remedio más pronto, seguro, limpio, fácil, cómodo y económico, es el braguerito de «cautchouc» con resorte, atesiguándolo así el número ya importante de criaturas curadas por tal remedio durante el tiempo de mi permanencia en esta ciudad.

«Tirantes Omopláticos» para evitar la carga-zón de espaldas.

«Fajas hipogástricas» para corregir la oke-sidad, dilatación y abultamiento del vientre.

José Pujol

cirujano especialista en el tratamiento de las hernias con largos años de práctica en la casa de don José Clausolles, de Barcelona. Establecimiento «La Cruz Roja»

REUS.—PLAZA DE PRIM.—REUS.

COMADRONA

D.ª ANTONIA BERGADÁ DE ANGLÉS, profesora en partos, revalidada en la Facultad de Medicina de Barcelona, despues de varios ensayos practicados en aquel Hospital de Santa Cruz, tiene el gusto de ofrecer sus servicios al público.

Calle Hospital, 33.—Reus

TELEGRAMAS.

Cervera burlando el bloqueo

Madrid 4.

Se ha recibido un importantísimo telegrama de Cuba anunciando que la escuadra al mando del almirante Cervera ha roto el cerco del bloqueo.

El vigía de Santiago de Cuba afirma que la escuadra logró rebasar la línea enemiga sin sufrir averías.

La escuadra yanqui salió enseguida en su persecución.

Afirma el referido vigía que el acorazado «Brooklyn», que es el que perseguía más de cerca á los buques españoles, había perdido mucho terreno, lo que hace presumir que la escuadra de Cervera habrá burlado la persecución del enemigo.

—Circula el rumor de que el almirante yanqui Sampson, al tener noticia de que la escuadra de Cervera había conseguido huir se ha disparado un tiro.

—El ministro de Marina ha dicho que la escuadra de Cervera salió de la bahía de Santiago á las nueve de la mañana.

El primer buque que pasó el canal fué el «Cristóbal Colón», siguiéndole dos destroyers.

Al apercibirse el enemigo de ello hizo un nutrido fuego sobre nuestros buques, sin causarles daño alguno.

Poco despues salian los demás buques en orden de combate tomando dirección hacia OE.

Aunón dice que este hecho asombrará al mundo entero.

Servicio particular

Madrid, 4, 7'30 n

El consejo de Ministros en vista de los telegramas de la campaña de Santiago, ha acordado telegrafiar al general Blanco á fin de que envíe informes respecto á la salud de general Linares y la suerte de las dotaciones de los destroyers.

Se ha confirmado la comunicación de las fuerzas de Escario con los restos de las columnas de Linares y Vara de Rey.

Los refuerzos americanos no han llegado todavía en Manila.

Madrid, 4, 10'45 n.

(Telegrama oficial)

En el combate librado por las escuadras española y americana frente Santiago de Cuba perdimos dos destroyers

El general americano Schafter pidió la rendición de la plaza de Santiago de Cuba, dando un plazo de 8 horas, que ha finido ya, para que salieran las mugeres y los niños.

La contestación que hizo el general Toral fué que defenderá la plaza hasta el último trance

Madrid, 4, 10'50 n.

Han llegado á Manila refuerzos yanquis.

La herida de Linares mejora.

De Wasington dicen (y nosotros lo dudamos) que los yanquis han penetrado en Santiago luchando en las calles.

Imp. Ferrando.—Reus.

Mercados catalanes

VILAFRANCA DEL PANADÉS

«Vinos.—Cotizamos: Tinto á 21 pesetas carga. Blanco á 26 pesetas carga.

«Alcohol.—Destilado de vino, á 116 duros jerezana.

«Tártaros.—A 0'87 pesetas por grado de cremor, y á 0'52 por grado de tartrato de cal y quintal tatalán.

MONTBLANCH

«Espíritus: De vino, á 110 duros los 516 litros de 350, sin casco. De orujo, á 96 duros los 516 litros y 350. «Refinados» de vino, á 19 los 121'60 litros y 24 l'20. «Refinados» de orujo, á 16 l'2 y 24 l'20.

Holandas: De vino, á 16 duros los 121'60 litros y 19 l'20.

Anisados: A 16 duros los 121'60 litros y 190 l'2, y á 14 l'2 id. los de 170 l'2.

Vinos: tintos para embarque, de 20 á 22 ptas. carga; blancos sin existencias; vino para la destilación á pesetas 1'25 por grado y carga.

VENDRELL

Poco he de manifestar respecto del mercado

